

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第32期>

2020年8月21日
农历七月初三

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

75年前，
东江日军在惠州投降
如今受降遗址全无
专家呼吁建设标志性建筑
详见 A14 版

传统书室
如何融入现代发展？
专家建议打造书室文化旅游综合体
详见 A14 版

在清末民初的惠州
有一个群体性社会现象
知识精英投笔从戎献身革命
详见 A15 版

《西湖》副刊
本期推出散文专辑
详见 A16 版



报料请扫二维码

设计统筹 杜卉



近日，广东省精神文明建设委员会发布《关于广东省第六届全国文明城市推荐及现有文明城市复查检查的报告》，共推荐5个地级提名城市、5个县级提名城市参评第六届全国文明城市。其中，惠州市惠东县入选县级提名城市。

今年是第六届全国文明城市的测评验收之年，每三年测评一届。惠州自2008年首次获评全国文明城市以来，连续四届蝉联全国文明城市，实现“四连冠”。博罗县与龙门县于2017年获评第五届全国文明城市（县级），惠州全市只有惠东县暂时还未获评全国县级文明城市。此次惠东县成功通过省检，进入省级推荐名单，这意味着该县拿到文明城市国检“入场券”，朝“国字号”又迈进了一步；同时也意味着，惠州距离实现首个全国文明城市全域覆盖地级市的目标更近一步。

古老与现代文明在惠州这座城市里共生 罗志明 摄

志愿精神助创文 “好人之城”迎国检

惠州迎来史上最严格全国文明城市创建“国考”

统筹策划 / 陈晓鹏 马勇 文 / 羊城晚报记者 黄翔宇 李海婵

A 惠州每5人中就有1名志愿者

惠州总面积约11599平方公里，截至2019年末，常住人口为488万，是座典型的地广人稀型城市。然而就是在这座人口不到500万的地级市，拥有注册志愿者105万人，平均不到5个人中就有一名志愿者。

发动群众做志愿者有利于推动全国文明城市的创建，志愿服务现在已经成为惠州的城市文化符号之一。”惠州市委宣传部副部长、市文明办主任韩维斌告诉记者，在惠州的105万注册志愿者中，有30多万是非惠州户籍的外地人。“本土居民志愿者将志愿服务养成了习惯，引领道德风向标，从而促使更多的人来做志愿者。同样，外地人也能将他们原本的城市文化带来惠州，让惠州这样一座兼容并包的城市文化更加丰富多彩，提高城市文明程度。”

新时代志愿者已然成为惠州的城市风尚。记者从惠州市文明办了解到，惠州志愿服务网在全国志愿服务信息系统中活跃度全国排名第一，惠州志愿服务体系完善，几乎到处都有文明窗口，形成了“10分钟志愿服务圈”，采取就近就便原则，开展志愿服务。今年疫情期间，惠州共有20余万志愿者为防控疫情贡献力量，志愿服务文明成为城市最靓丽的底色。

走进惠州的居民社区，随处可见社区学雷锋志愿服务站，学习雷锋精神、做

文脉众议

群众是真正的英雄

多年前的一首歌《高天上流云》，总在我心中萦绕，有几句歌词让我印象特别深：“莫道风尘苦，独木难成林/一人栽下一棵苗，沙漠也能披绿荫/莫怨人情冷，将心来比心/一人添上一根柴，顽石也能炼成金。”这歌轻快明朗，充满正能量。做任何事情，每个人的力量是有限的，但只要互相支持，互相帮助，万众一心，众志成城，就没有克服不了的困难，就会让人间处处充满春色。

一人是谁？一人就是每个人，代表着群众。

群众是真正的英雄，历史已有定论。从惠州发展史来看，凡能留下英名的当政者，都会站在群众的立场，顺应群众的需要，并依靠群众的力量，来共建共治共享美好家园。

北宋年间（1061年），福建沙县人陈偁到惠州任知州，他看到境内有一个大湖泊（现在的丰湖），在秋冬季节缺水干涸，湖底裸露，连片鱼鳞都不见，可民众仍要交纳鱼税，苦不堪言。到夏末多雨时，群山泄洪，江水倒灌，形成内涝，人畜溺亡，漂浮湖面，又非常凄惨。他便下决心大兴水利，在湖泊周围筑堤捍水，叠石为桥，鱼利归民。

他这一想法，得到惠州老百姓的广泛支持。因为老百姓知道，这是为他们着想，在保护他们的身家性命。于是为子孙后代造福。于是老幼皆出，尽其劳力。男人们肩挑背驮，奔石运土；妇女和小孩则在家煮好饭菜，送上工地。人心齐、泰山移。筑堤成湖后，“溉沃田数百顷，苇蒲藕鱼之利尽归于民”，故称其为丰湖，这就是丰湖的来历。叠石成桥后，惠州百姓都建议将桥起名为“陈公桥”，以纪念陈偁功绩。可陈偁坚决不同意，他认为筑堤修桥是大家的功劳，没有群众齐心协力，自己纵有撑天的本事，也无法完成这浩大的工程。故此，他决定给桥起个名字。因此桥在湖的北部，起着泄洪和护卫湖堤的作用，他灵机一动，写下了“拱北桥”三个大字。

陈偁把老百姓放在心上，老百姓就把他顶在头上。陈偁调任安徽任知州后，老百姓把他带领大家所筑的堤，称为“陈公堤”。并在西湖旁建立了陈公祠，享受后人香火祭拜。

同样，苏东坡视民如视其身，不分等级、贤愚与地域。他

B “好人之城”力抓青少年文明教育

惠州是座名副其实的“好人之城”——有“中国好人”32名、“广东好人”76名、“惠州好人”700多名。通过对好人好事的大力宣传，能够提高城市文明水平，增强社会道德修养，对提振城市精气神来说大有裨益。“一个好人可以带动一个团队向上向善，不同岗位的许多团队形成固定有力的组织，而这些组织最终凝聚成一座城，惠州。”韩维斌说。

记者了解到，惠州城市学校少年宫充分发挥学校老师的积极性，老师们主动担任志愿者，让孩子们在课余时间接受更多书本以外的知识。韩维斌表示，

一个人想要成为“好人”，需要注意思想道德建设和自身素质的培养，这有

C 惠州创文迎来史上最严“国考”

利于形成良好的社会风气，对全社会的文明水平提高也起到积极作用。这种良好风尚，对青少年的教育和成长尤为重要。为进一步加强青少年的文明与文化水平，增强社会道德修养，对提振城市精气神来说大有裨益。“一个好人可以带动一个团队向上向善，不同岗位的许多团队形成固定有力的组织，而这些组织最终凝聚成一座城，惠州。”韩维斌说。

开办学校少年宫有三个目的：首先，能夯实学生们的科学文化知识；其次，教会他们生存应变的能力；再者，希望通过学校少年宫，传承学校所在地的文化遗产，尤其是非遗项目。

“文化是伴随人最久的，学生们学习到的家乡非遗文化，是走到哪里都不能忘却的‘乡音’。”韩维斌说，等这些小孩子长大了去外地上学，本身就能传播惠州文化，有利于惠州城市品牌的打造。因此这是一项功在当代、利在千秋的举措。

随着创文工作的连年开展，惠州文明创建广开言路，倾听民声，通过各种渠道收集群众意见。去年年度测评结果显示，多达99.67%的群众支持惠州创文工作，然而满意度仅接近90%，这是因为从无到有、从有到优、从优到特，群众对创文的要求越来越高。群众要求更高了，也使创文工作越做越精、越做越好，推动惠州城市发展更上层楼。

全国文明城市是目前国内城市综合类评比中的最高荣誉，也是最具有价值的城市品牌。在一届又一届的评选过程中

中，从280多条创文测评指标大幅减少至180条，淡化了外在形式，注重群众的内在感受，重视民意、民生、民情成为新趋势。

随着创文工作的连年开展，惠州文明创建广开言路，倾听民声，通过各种渠道收集群众意见。去年年度测评结果显示，多达99.67%的群众支持惠州创文工作，然而满意度仅接近90%，这是因为从无到有、从有到优、从优到特，群众对创文的要求越来越高。群众要求更高了，也使创文工作越做越精、越做越好，推动惠州城市发展更上层楼。

羊城晚报记者 黄翔宇

韩维斌：“一睁开眼就是创文”

作为东江中下游的中心城市，惠州处在客家文化、广府文化和潮汕文化的交汇地带，各种文化相互交融、兼收并蓄，各种文化活动盛行，民间文化多姿多彩。历史一脉相承，文化一脉相承。如今的惠州，已连续四届获评全国文明城市，正面临第六届全国文明城市复检。为此，羊城晚报记者采访了惠州市委宣传部副部长、市文明办主任韩维斌，和他探讨惠州创文工作的得与失。

羊城晚报：惠州创建全国文明城市，最大的优势特色是什么？

韩维斌：惠州是座“好人之城”，有庞大的志愿者和好人群体。在城市发展和文明城市创建工作过程中，逐渐形成了好人风尚、志愿服务、崇文厚德的城市特色。城市的核心是人，创建文明城市必须坚持人民

城市为人民，而人民的文明层次和平提高，能极大地推动文明城市的创建。

羊城晚报：您认为，当前惠州创建文明城市，面临的最大困难和不足有哪些？

韩维斌：全国文明城市创建已经持续了五届，同样，测评工作也已进行了五次。由于先前检验验收的模式和时间都较为固定，所以说部分基层单位养成了依赖心理，等候上级有关部门通知，有突击迎检的思想。普通群众对一些不良行为现象，如占道经营、随地乱吐乱扔、赤膊出门等，也习以为常、见怪不怪。如果没有真正建立起文明的意识，仅仅是为了迎接检查，那么对于创文工作来说，是最大的问题和困难。

羊城晚报：针对创文工作，政府和个人应该如何做才能真正助力惠州创建全

国文明城市呢？

韩维斌：就各级政府和有关部门而言，我们提出“对标冲刺、对表整改、对点保障”三项要求，责任落实到具体分管部门甚至是个体。对于全市统一规划安排的任务，进行天数倒计时工作检查，督促各单位按时保质地完成创文相关工作。此外，打造创文工作新常态、新长效机制，真正将创文工作落到实处，成为日常工作的一部分。对于个人来说，其实创文工作不只是政府的事情，而是跟市民的日常生活息息相关，市民的一举一动、一言一行、一颦一笑，都会影响测评。大家如果都树立起“一睁开眼就是创文”的意识，将良好的文明习惯融入日常生活中，那样才是真正文明城市，怎么检查测评都不用担心了。

羊城晚报记者 黄翔宇

【文脉一周】

近日，惠州获省文旅企业贷款贴息专项资金140万元，在今年2月1日至7月31日期间新增贷款及存量贷款利息的企业可申请贴息扶持，每家企业最高20万元。

14日，惠州开通跨境电商直购出口业务，将在蛇口、前海等深圳西部物流中心基础上，进一步打通深圳关区东部物流配送渠道，助力电商企业“本地通关”卖全球。

15日，2020年罗浮仙境历史文化游径体验日活动在博罗旭日村举行。近年来，惠州开发出惠州古城、博罗罗浮仙境、惠阳将军故里三条特色游径。

近日，“粤夜惠精彩”文旅嘉年华暨惠州手信50强颁奖仪式举行，点亮惠州城市中心的“夜经济”。
(吴大海)